

Dirección telegráfica: DIARIO
APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Correspondencia: Al Director.

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO.

N.º 20.994

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 6 Ptas
Ídem resto de España. 8
Ídem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto. 10 céntimos.

SÁBADO 3 DE NOVIEMBRE DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

Decíamos ayer...

De La Correspondencia Militar:
Continúa desarrollándose la crisis con la laboriosidad y el detenimiento que, como ayer dijimos, son garantía de acierto para todos, y claro es que no implica tal acierto que consideremos plausible una excesiva lentitud que, si en momento alguno conviene, hoy pudiera ser más peligrosa que nunca.
Al trazar estas líneas, el expresidente del Senado señor Sánchez Toca ha dado por fracasadas sus gestiones para formar Gobierno y ha declinado ante Su Majestad los poderes con que por el Rey fué honrado. Este instante en que quedó frustrada la posibilidad de la formación de un Gobierno por el señor Sánchez de Toca lo consideramos de extraordinaria suerte para el país—dicho sea con todos los respetos que tan distinguida personalidad política nos merezca—, porque no era en modo alguno posible concordar las aspiraciones que latían en el seno de la conciencia nacional, ni con determinadas significaciones del señor Sánchez de Toca, ni con los rumbos que nos consta bien pensaba tomar al tener las primeras impresiones relativas al apoyo que se le negaba por los elementos liberales y de la extrema izquierda.

Sin solucionar la crisis a la hora presente, no podemos sino continuar en la situación de expectante silencio en que *La Correspondencia Militar* se ha colocado desde el momento en que terminaron las consultas, para que quede bien demostrado, a fuerza de hacer resaltar nuestra actitud, que ni los que como nosotros pensamos, ni nosotros mismos, demandemos, apoyamos ni anhelamos solución alguna determinada.

De la lectura de los llamados manifiestos de las Juntas de Defensa que llevan fecha de 1 de Junio y 13 de Julio, y de algunos otros documentos que no debieron publicarse, pero que en las columnas de la Prensa aparecieron reciosamente, como asimismo de los artículos de *La Correspondencia Militar* a partir del día en que quedó suprimida la censura, puede obtenerse claro conocimiento de lo que la opinión militar, poderosa y despierta como nunca, anhela hoy.

El Gobierno que nosotros deseamos ver constituido es el que con rara unanimidad demanda la casi totalidad de la Prensa, reflejando, como nunca, las ansias del país, que, como nunca también, sueña en que comience, por fin, una era salvadora de positiva y eficaz acción de gobierno que tranquilice y engrandezca a la nación.

Por la impresión que el país produce el nuevo Gobierno podrá deducirse seguramente, sin temor a error, la que producirá al elemento militar. Hasta ahora, juntas han marchado esa opinión general, eco del alma de la nación, y la profesional; pues ambas han considerado necesaria la caída del Gabinete de Dato y sus sucesores, y a la totalidad de las consultas evacuadas en Palacio, e impropio e peligroso la formación de un Gobierno presidido por el señor Sánchez de Toca.

Los nuevos moldes todavía no aparecen; pero las esperanzas no las pierde ni la nación ni el elemento militar.

Ministerios formados por hombres tachados por la opinión, con hombres gastados, con hombres que siendo todo lo honrados y caballeros que se quiera, son restos del pasado y evocan reiterados fracasos, no; sí veces no.

Convencionalismos, comedias y faras no las va a tolerar nadie. Que conste, y bien, y que no se diga que no se ha manifestado este juicio con claridad.

No nos cansaremos de repetir: se desean hombres nuevos, en lo posible; hombres de respetabilidad por su historia, más o menos corta, y, sobre todo, hombres capacitados; y no pueden considerarse como capacitados no sólo los que nos consta a todos que no lo son, sino los que, hasta por desgracia suya, por sino fatal, no han tenido sino la desventura de ir de desierto en desierto, perdiendo fuerza moral indiscutiblemente.

De modo que las equivocaciones podrán incluso ser perdonadas; pero los intentos de pastel o la reproducción de las faras han acabado para siempre.

LA CAMARA AGRICOLA

Bajo la presidencia de don Francisco Amado, ayer, a las tres de la tarde, se reunió en el Circolo de la Amistad la Junta directiva de la Cámara Agrícola, concurriendo los señores López Serrano, Cadena (don Pedro), Sanz Noquer, García y García (don L. Gabriel) y Salinas (don Francisco) y el secretario señor Ruiz de Quijano.

Leída y aprobada el acta de la anterior, fué leído un proyecto de informe que la Cámara Agrícola ha de remitir a las conferencias técnico-sociales sobre los riesgos de la agricultura y la ganadería, que se celebrarán en Madrid del 20 al 25 del mes actual, relativo al seguro contra el robo y extravío del ganado.

Fué unánimemente aprobado. Seguidamente se dió cuenta del dictamen que la Cámara Agrícola de Sevilla ha elevado a la Junta informativa de producciones agrícolas del Ministerio de Fomento sobre la producción y la exportación del aceite de oliva, redactado por don José Benjumea Pareja y don Manuel González Pareja, acordándose adherirse a dicho dictamen y dirigirse en este sentido a la referida junta informativa.

Igualmente se dió cuenta de la exposición que dirigirá la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Tortosa al ministro de Fomento pidiéndole la supresión de las zonas fiscales establecidas para perseguir el contrabando de los pro-

ductos alimenticios, acordándose que quedase en la Secretaría a la disposición de la Junta y los socios, para su estudio. Una vez realizado este, se tomará acuerdo.

La presidencia dió cuenta de la gestión que ha venido realizando desde la sesión anterior para conseguir que se destinen vagones al transporte de abonos para esta provincia, vagones que al mismo tiempo podrían servir para facilitar la salida de productos agrícolas, siendo leídos los numerosos telegramas que con este motivo se han cruzado entre la Cámara, el diputado por Posadas don Eugenio Barroso, el ministro de Fomento y el director general de Agricultura, aprobándose por unanimidad la gestión del presidente y el señor Barroso, a quienes se concedió un entusiástico voto de gracias por su gestión.

Seguidamente se dió cuenta de la proposición del Fomento Agrícola de Andalucía de ingresar como socio colectivo de la Cámara, acordándose admitir como socio colectivo a cada uno de los grupos sindicales que integran dicha sociedad que lo soliciten.

Fueron admitidos los socios de pago propuestos, y sin tratar de más asuntos, fué levantada la sesión.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos que siguen:

Don Pedro Manjibar 22.150 pesetas, don Fernando Pérez 115.000, don Leonardo Manso 118 y 75, don Rafael González 2.708 33, don Antonio Conrotto 375, don Juan Carballo 418'33, don J. Arenas 1 250, don Angel Alijo 3 458 31, don Enrique Molina 37.308'31, don Manuel de la Rosa 83'33 y señor Depositario pagador 45 359'58.

De Instrucción pública

La Sección administrativa de Huelva remite los antecedentes de la maestra doña Josef Sánchez Costa y la de Logroño los de don José Hernández.

Se ha posesionado de su cargo la maestra interina de Zamorano doña Concepción Lara Santiago.

Por haber cumplido la edad reglamentaria ha sido jubilada la maestra de la Granjuela doña Purificación Amaro González.

NOTICIAS MILITARES

Marcha a Baena con licencia por enfermo el primer teniente del regimiento de la Reina don Juan Valverde.

Se ha incorporado al regimiento de la Reina el primer teniente don Rafael Mena Ibarra.

Se ha concedido la medalla de Marruecos al general de brigada don Francisco Uzqueta.

El primer teniente del regimiento de Sagunto don Julio Cervantes ha solicitado la cruz de San Hermenegildo.

DE LA PROVINCIA

Riña
En una taberna de Carcabuey riñeron Francisco Pastor Moreno, vecino de Rute, y Pedro Gómez Serrano, de Carcabuey. Este último sufrió dos heridas en el costado izquierdo. Se las produjo Francisco con una lima.

Ambos sujetos fueron puestos a la disposición del Juzgado.

Detención
La benemérita de Montoro ha detenido a los vecinos de aquel pueblo José y Juan Sánchez Expósito, autor el primero y cómplice el segundo del hurto de una burra de la propiedad de Manuel Madueño Cantarero, de aquella localidad. El semoviente se hallaba en la huerta de Rivera, de aquel término.

La expresada burra había sido vendida por los detenidos a Ildro Barrera, según manifestaron aquellos.

Los autores del hecho han sido puestos a la disposición del Juzgado.

Accidente ferroviario
En las agujas de entrada de la estación de Espiel chocó el tren número 211 con uno especial que estaba aparándose.

El jefe de tren Francisco Fernández Ruiz sufrió la fractura de una costilla y contusiones leves los viajeros Manuel Rubio Cabrera, Juan Manso León y Emilio Lesa Fernández.

Todos fueron asistidos por un médico que viajaba en el expresado tren.

Bellotas hurtadas
En Torrecañero han sido detenidos los vecinos de aquel pueblo Francisco Ramos Germán, Nerea Cortés Romero, Demetria Ranchal Gutiérrez, Angela Herrerero Pastor y Victoria Romero Herrerero, a quienes les fueron ocupados trece colecciones de bellotas hurtadas en diferentes predios de aquel término.

Fueron puestos a la disposición del Juzgado.

Hurto de acero
En Posadas ha sido detenido Francisco Cámara Muñoz, quien fué sorprendido cuando hurtaba una barra de acero de un depósito próximo a la estación de aquel pueblo.

Niña quemada
A causa de haber sufrido quemaduras, ha fallecido en Beimez la niña Josefa Corrales.

Las caballerías
Al vecino de Palma del Río don Juan Moreno Martín le han hurtado del cortijo de la Vega cuatro caba lerías.

Incendio
En el molino conocido por Moyagués se ha declarado un incendio, quemándose diferentes efectos y algún aceite, todo ello valorado en once mil pesetas.

Una desgracia
La vecina de Baena Expectación Ariza Pérez tuvo la desgracia de caer al suelo llevando en la mano una botella, la cual, al romperse, causó a Expectación una herida en la arteria cubital derecha, que le produjo la muerte momentos después.

DOCUMENTOS DE LA CRISIS

Las consultas

Nota facilitada a la Prensa por el señor Cambó:

Expusé al Rey mi convicción de que la actual crisis no era de Gobierno ni de partido, sino de sistema tradicional, que reservaba el ejercicio alternativo del mando a dos agrupaciones igualmente artificiosas, sin arraigo alguno en la conciencia del país y cuya fuerza no tenía otro origen y sostén que el ejercicio del mando.

Este sistema que no ha sabido aprovechar para España los años de paz anterior que hemos disfrutado desde la Restauración, es absolutamente impotente para recoger y encanalar las corrientes de opinión que se vienen manifestando en España y que desde que ha estallado la guerra se han intensificado considerablemente.

Le expuse mi convicción de que la última crisis, una vez planteada, debe resolverse íntegramente, orientando la política española por derroteros enteramente nuevos, y lo peor que podría ocurrir, dije al Rey, sería producir en la opinión un desencanto, y lo sería definitivo si se crease un Gobierno que, aunque disimuladamente, viniese a ser una nueva encarnación de los partidos de turno.

Abogué por un Ministerio de amplísima y sincera concentración, en el cual pudieran verse representados todos los matices de la opinión española, y que por su estructura fuese plena garantía de que los elementos diversos que lo integrasen no hubieran podido asociarse para realizar una manobra política, sino que sólo se asociaban para servir al interés supremo del país.

Le expuse mi criterio de que en este Gobierno la cartera de Gobernación debiera atribuirse a persona que no procediera de ninguna agrupación política y que en la designación de los gobernadores debía igualmente prescindirse de toda mira política de partido.

En cuanto a si el nuevo Gobierno debía o no presentarse a las Cortes, expresé mi criterio de que, en todo caso, estas Cortes no tenían más que votar una ley de amnistía y ampliar la ley de Autorizaciones, pues la continuación indefinida de estas Cortes, que son hijas de un sufragio amañado y corrompido, no es el instrumento adecuado para realizar la obra renovadora que el país ansía.

Expusé detalladamente al Rey cuál debería ser, a mi entender, la actuación del Gobierno frente a los problemas económicos más apremiantes y cuál debería ser la misión trascendental de las nuevas Cortes, que por el prestigio que les diera la pureza de su origen y por la trascendencia de los momentos en que entrarían en funciones tendrían plena autoridad para afrontar y resolver los más graves problemas, así los de carácter constitucional. Estas Cortes darían estabilidad a la vida política española y limitarían considerablemente las intervenciones de la Corona, pues sería el Parlamento quien señalase la hora en que los Gobiernos deberían abandonar el poder y le darían claras indicaciones respecto a su sustitución.

Expusé lastimamente todas las dificultades que ha de ofrecer el tránsito del régimen de ficción en que hemos vivido hasta ahora a la real sencillez del régimen constitucional, que es indispensable restaurar; pero expusé también que en los momentos actuales debe afrontarse con valor tales dificultades, pues lo peor y lo más perturbador que podría ocurrir sería retrasar una solución inevitable que hoy podría ser salvadora y que con el transcurso del tiempo podría perder toda su eficacia.

Expusé también al Rey las aspiraciones autonomistas de Cataluña y el despertar que también se manifiesta en otras regiones.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 2 de Noviembre:

Gobernación.—Continuación de la relación de los adjuntos y suplentes nombrados por las juntas municipales de los pueblos que expresa.—Circular anunciando la aparición de una burra y una rucha sin dueño conocido en el término de Fernández Núñez.—Ídem de haber impuesto una multa a la compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante.—Ídem exigiendo el envío de las certificaciones de los obreros de acople para la conservación de la carretera de Ventas de Cardena a la estación de Veredas.—Relación de las operaciones que efectuarán los Ingenieros de minas en las que expresa.

Justicia.—Anuncios de solicitud de pertenencias.

Ayuntamientos.—Conclusión del extracto de los acuerdos tomados por el de Montoro en sus sesiones del mes de Septiembre.

Juzgados.—Edictos del de Caba encargando la captura de los desconocidos que hurtaron un bulto de ropa de un olivar de José María Poyato; del de Aguilar interesando que se averigüe quienes fueron los autores del robo frustrado de un fardo de tejidos en la estación de Puente Genil el 23 de Octubre, y del de Montoro citando a Genaro Sánchez Rox y otros.

DEL GOBIERNO CIVIL

Traslado de restos
Se ha autorizado el traslado de los restos mortales de doña Manuela Alcalá Espinosa desde el cementerio de Granada al de Baena.

Licencias
El gobernador civil concedió ayer licencia para cazar y usar armas a los vecinos de Córdoba don Mariano y don Francisco Molina Fernández, don Antonio Luna Fernández, don Manuel Torres Burgos y don Rafael Abela Molina, al del Cerro Mariano don José María Chavero, al de Nueva Carteya don Rafael Priego Mendoza y al de Alcaracejos don Mariano Aguirre Martínez.

De minas
Don José Alcántara Palacios desea adquirir veinte pertenencias de la mina de hierro Falele, en el término de Torrecañero.

Los ingenieros de minas al servicio de esta provincia demarcarán del 5 al 13 del actual las tituladas Santa Cecilia 5.ª y Santa Cecilia 6.ª, del término de Espiel, y 2.ª Mojón Blanco, de Posadas, Hornachuelos, Villaviciosa y Almodóvar del Río, y del 13 al 21 Barranco de las tinajas, de Villaviciosa y Almodóvar del Río, y Mezquitillas, de Almodóvar del Río.

Multa

El Gobernador civil ha impuesto a la compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante la multa de 259 peses así por el atropello de un automóvil en el kilómetro 51 de la línea de Córdoba a Sevilla, por la máquina número 349, propuesta por la 3.ª División Técnica y Administrativa de Ferrocarriles.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 2.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 76'00.—5 por 100 amortizable, 95'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 471'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 286'50.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 74'30.—Londres a la vista, 20'37.

La Santa Misión en Hornachuelos

En cumplimiento de disposición testamentaria de la virtuosa señora doña Carmen Santiago y Hernández de Tejada (q. e. p. d.), y como previamente se tenía anunciado, llegaron a este pueblo para celebrar misión los RR. PP. capuchinos Fr. Jerónimo de Fregenal y Fr. Juan de Utrera.

La misión empezó el día 20; a la entrada del pueblo, los misioneros eran esperados por el cura parroquial con cruz alzada, el juez municipal don Rodolfo Muñoz de la Gala, el secretario del Juzgado señor Díaz Fuentes, el alcalde don Antonio Barba Fuentes con una comisión de concejales, el secretario de la Corporación municipal señor Huelva, el cabo de la Guardia municipal señor Cañero, las cofradías de Hijos de María, Corazón de Jesús, Santísimo Sacramento, Asociación de las Marías del Sigraio, los niños y niñas de las Escuelas nacionales y particulares y un inmenso gentío.

A las dos en punto llegó el carruaje que los conducía, en donde ondeaba el estandarte de la Divina Pastora; después de los saludos indicados, los fueron presentados las autoridades, dándoles el alcalde la bienvenida en nombre del pueblo.

Seguidamente se organizó la comitiva, entonándose la Letanía de todos los Santos durante el trayecto; las campanas fueron echadas a vuelo; ya en la iglesia, y terminada la Letanía, se cantó un responso por el alma de los fieles difuntos; a continuación el R. P. Fr. Jerónimo de Fregenal ocupó la Sagrada Cátedra, dando las gracias por el recibimiento que se les había dispensado; explicó lo que significaba la palabra «misión» y el objeto de ésta, exponiendo, por último, el programa con que se habían de celebrar los actos religiosos durante estos días y que ha sido el siguiente:

Por la mañana, a las cinco, cañía el Rosario de la Anunciación; después del Rosario, se decía Misas, durante la que se hacía una explicación del Santo Evangelio o de Doctrina; a las diez, Doctrina para los niños y a las once y media para las niñas; por la noche, a las ocho, los ejercicios de misión, empezando por el Santo Rosario, Letanía que era cantada por un coro de jóvenes y coplas a la Virgen; a continuación, el P. Jerónimo, desde el púlpito, dirigía una plática y seguidamente el P. Juan, con levantisada oratoria, nos exponía y desarrollaba temas religiosos y morales, en tal forma que durante el tiempo que estaba en la Sagrada Cátedra tenía completamente abierto al numeroso auditorio que con verdadero gusto llenaba por completo el templo. Los ejercicios terminaban cantándose por todo el pueblo el «Padón, ¡oh Dios mío!».

Durante varios días, el P. Jerónimo dió conferencias, a las cuatro y media, para las señoras, y por la noche para los caballeros; expuso los temas de la «Fe» y «La necesidad que tenemos de creer», desarrollándolos de una manera clara y precisa, demostrando un talento nada común, sus vastos conocimientos en historia, ciencias, artes, literatura, idiomas, etc., procurando llevarnos al pleno convencimiento de la verdad, que es Dios, y exhortándonos para que nos acercáramos al tribunal de la penitencia.

El domingo 28, por la mañana, hubo comunión general, acordándose a la Sagrada Mesa gran número de hombres y mujeres. Por la tarde fueron sacadas procesionalmente, por los niños y las niñas, las imágenes de la Virgen del Rosario y del Niño Jesús, acto que resultó ver-

daderamente hermoso y encantador; las niñas llevaban estandartes celestes, apareciendo en el fondo la imagen de la Párez; los niños llevaban banderas y las Hijas de María ostentaban la insignia de su congregación, todos perfectamente organizados y formando un bello conjunto, en donde aparecían enlazados la Religión y la Patria, recorrieron las calles del pueblo entonando las coplas de misión.

Al día siguiente fué trasladada procesionalmente la imagen del Redentor desde la iglesia a la capilla del cementerio, habilitada por iniciativa del coadjutor don Leopoldo Soriano y cuyos gastos han sido costeados por suscripción popular; a las nueve se organizó la comitiva en la forma siguiente: abría marcha la cruz parroquial, seguían las niñas con sus estandartes, Hijas de María acompañando a la Virgen del Rosario, que era llevada por los jóvenes, señoras pertenecientes a las demás congregaciones religiosas, niñas de las Escuelas nacionales y particulares con sus banderas acompañando al Niño Jesús, la imagen del Crucificado, claro y, por último, todo el pueblo.

Jamás se ha conocido una manifestación de fe tan entusiástica. Para mayor solemnidad, el comercio cerró sus puertas y todos íbamos acompañando al Señor a su capilla. Una vez en esta, empezaron los solemnes funerales por las almas de todos los difuntos del pueblo y a seguido la Misa, siendo oficiada por el coadjutor don Leopoldo Soriano, ayudado de diácono y subdiácono por los RR. PP. misioneros. Terminada la Misa, los sacerdotes, revestidos con los sagrados ornamentos y seguidos por todo el pueblo, se trasladaron al cementerio, y el P. Jerónimo, ocupando uno de los escalones que sostienen la bendita cruz que se alza majestuosa en medio de aquel santo lugar y que parece que con sus brazos pide al cielo perdón por los que yacen sepultados bajo aquella sagrada tierra, dirigió una sentida plática llena de sabios consejos.

Profundamente conmovido a todo el auditorio; las últimas palabras del P. Jerónimo fueron ahogadas en llanto que se confundía con el de todos los que le oíamos. A continuación se entonó un responso y seguidamente se regresó al pueblo, organizados en la misma forma que a la ida.

Per la noche, como último día de misión y después del sermón de despedida, se cantó un solemne Te Deum, dándose la bendición con el Santísimo; después de los ejercicios, el pueblo en masa acompañó a los PP. hasta la casa en que se les hospedó durante su visita de misión. Todos pedían que se prolongase, para nosotros tan grata, se prolongase y con tal objeto una comisión de caballeros entró a solicitarlo de los PP., pero éstos, después de dar las gracias por las manifestaciones de que eran objeto, sintieron no poder acceder al ruego por no tener permiso de sus superiores.

Su regreso a Córdoba ha sido hoy en el correo ascendente; hasta las últimas casas del pueblo un inmenso gentío les acompañaba, no cesando un momento las salmodias de entusiasmo. Al partir el coche dióse un viva a los padres Misioneros, que fué contestado con otro a Hornachuelos; hasta que materialmente se perdió el carruaje de vista, el pueblo siguió aclamando a sus venerables huéspedes.

El pueblo de Hornachuelos guardará grata memoria de esta Santa Misión, deseando todos que Dios alargue por mucho tiempo la vida de los padres Misioneros, para que con su palabra y con su trabajo puedan atraer muchas almas al redil de Jesucristo.

J. C.

30—10—1917.

NOTAS TAURINAS

Corchallo II

Procedente de Madrid ha llegado a Córdoba el valiente matador de novillos Alfonso Muñoz (Corchallo II).

Dicho diestro, que fué herido el domingo último por un toro de Palos en la corrida celebrada en la plaza de Carabanchel, se halla muy aliviado merced a la excelente cura que le hizo el doctor Albéniz.

Sin embargo tardará en curar varios días, pues la herida, que está situada en la cara interna del muslo derecho, es muy profunda, y como Corchallo se negó a ingresar en la enfermería y prosiguió la corrida, se empeoró la lesión.

Desearnos a Alfonso Muñoz un pronto y total restablecimiento y más suerte para la temporada venidera.

Manolete II

Nuestro paisano el apañadillo matador de toros Enrique Rodríguez (Manolete II) embarcará en Cádiz el próximo día 15 con rumbo a Linares, Pensauá y Caracas.

Varios amigos de Manolete II están organizando una fiesta taurina en la cual este matará dos novillos de la ganadería de don Florentino Sotomayor para despedirse de sus amigos.

Dicha fiesta se celebrará en la plaza de toros uno de los días de la semana próxima.

Una encerrona

Mañana, a las ocho, se verificará en nuestro circo taurino una encerrona, organizada por varios jóvenes de esta capital.

De Lía

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gendomar y la Estación, dejándose de expandir en la Administración de este periódico.

Gacetillas

La Academia de Ciencias

La Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba celebrará esta noche sesión ordinaria, a las nueve, en su local de la plaza del Potro.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:

Francisco Muñoz Gallego, de una contusión en la cabeza.

Antonio Romero Díaz, de una herida en la cabeza.

Rafael Gavilán Bermudo, de la extracción de un cuerpo extraño de la mano derecha.

Rafael Rodríguez Cañete, de una contusión en la cabeza.

María Hurtado de Mendoza, de una herida en el antebrazo derecho.

Y Pilar Salamanca Ruiz, de una herida en la cabeza.

Funerales

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Siles solemnes funerales en sufragio por el alma de la señora doña Amalia Pérez Barrientos, viuda de García.

Ante el altar mayor de la expresada iglesia habíase levantado un severo túmulo iluminado por multitud de luces y coronado por el símbolo de la Religión cristiana.

Ofició en el fúnebre acto el clero de la expresada parroquia.

A la ceremonia religiosa asistió numeroso duelo, que fué presidido por el rector de la expresada parroquia don Juan B. Rubio García, el hijo político de la finada don Santos de Viguera Torresillas, don Julián Revuelto, don Gregorio Eerrerro, don Athenógenes Sánchez, don Venancio Molina y don Gabriel García.

Terminada la ceremonia religiosa el clero, seguido del duelo, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fué depositado en un coche fúnebre, continuando la comitiva su interminable marcha hacia el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde recibió cristiana sepultura el cadáver.

Reiteramos a la familia doliente el testimonio de nuestro pésame.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Hoy debut de Manolita Fernández

Blasfemo

Ha sido detenido Francisco Tieda Toscano por blasfemar en la vía pública.

Bienvenidos

Se encuentran en Córdoba, procedentes de la Granja, don Teodosio Jurado Rueda y don Joaquín Peña Naranjo, correspondiente del DIARIO en la expresada población.

Escándalo y agresión

Han sido puestas a la disposición del Juzgado de instrucción de esta capital José Muñoz Sánchez y Lorenzo Muñoz Porras, que en la calle de las Parras promovieron escándalo y agredieron al guardia municipal Ramón Molina Gutiérrez, causándole una contusión en la espalda.

Conferencia

Mañana, a las once, en el salón de actos de la Normal comenzará el curso organizado por la Asociación normalista de antiguos alumnos.

La conferencia inaugural estará a cargo del culto catedrático de Ciencias don Antonio Gil Muñoz, que desarrollará el tema «El maestro psicólogo y la escuela social».

De mala procedencia

Durante la madrugada de ayer el guardia municipal de servicio en el paseo de la Victoria sorprendió a dos sujetos desconocidos que sobre un carrillo de mano conducían dos sacos de trigo, seguramente de mala procedencia, pues al darles el sitio el referido guardia los desconocidos abandonaron el carrillo y el trigo, emprendiendo la fuga.

TEATRO CIRCO

Gran función popular con rebaja de precios

...: La Linterna Roja ...: A las 9 y 11

Butacas, 1 Pta. Anfiteatro, 0'40. General, 0'20.

Un ángel

A los siete meses de edad ha subido al Cielo la preciosa niña María de la Concepción Taranón Martínez, hija de don Antonio Taranón Moreno, del comercio de esta plaza, que hace poco sufrió la pérdida de otra hija pequeña.

Enviamos nuestro sentido pésame a los señores de Taranón.

Hurto

Un vecino de Montoro llamado Juan María Higuera (a) el Esquilador, acompañado de dos desconocidos en el domicilio de Teresa Flores Morales y Luisa Tena Spot, situado en la calle de Valderrama, número 10, y después de amenazarlos con un revólver y mirlastras, se llevó un montón de Manila valorado en 59 pesetas y un gallo que tenían preparado para guisar.

Los individuos en cuestión no han podido ser detenidos.

CASA DE MODAS MARGARITA FERNANDEZ

Gondomar 3. Córdoba.

Única casa que en sombreros de señora y niña, modelos verdad de París, presenta más surtido y lo renueva semanalmente.

El pan

Desde hoy, 3 de Noviembre, se expedirá pan en la calle de los Angeles, número 7, del que se elabora en el Asilo de Madre de Dios, al precio de 45 céntimos el de primera clase y 40 el de segunda.

De primera clase se harán panes, medios panes y cuarterones, y de segunda panes y medios panes.

Ya cayeron

La Guardia municipal detuvo ayer a los jóvenes de diez y doce años Rafael y Juan Sánchez Medina por dedicarse a la sustracción de bombillas de la luz eléctrica, siéndoles intervenida una que habían sustraído del establecimiento que don Camilo Aroca tiene en la calle de San Alvaro.

Las clases mercantiles

El horario para las clases mercantiles gratuitas establecidas en la Cámara de Comercio y que han empezado a regir desde la fecha es el siguiente:

De siete a ocho de la noche, lengua francesa. De nueve a diez y media de la noche, las restantes asignaturas.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Muy pronto la estrella italo española Adria López

¿Un desafío?

Ayer, en las primeras horas de la tarde, los vecinos de la casa número 75 de la calle de las Costanillas Rafael Moya Reyes y Julio Gómez López salieron al campo desafiados, (según parte de la Guardia municipal), y al llegar frente al cuartel de Alfonso XII se oyeron dos detonaciones, las cuales, según dijo Moya, las produjeron dos disparos que le hizo Gómez López.

Ambos fueron detenidos, ingresando en el Arresto municipal, después de intervenirles una pistola.

Visita

Ayer fueron visitados los almacenes de la sociedad Fomento Agrícola de Andalucía por los ingenieros agrónomos don Francisco Fernández Navarrete y Rada y don Mariano Lozano Colás, catedráticos de la Escuela de Peritos agrícolas de esta capital, saliendo muy satisfechos de la visita.

ACEITES de las aclaradoras Grifo

¿es la felicidad? Sí, señor: en todos los casos, su limpieza y buen gusto no pueden compararse.— Despacho, Cister, 4.

A las Señoras

Se halla en esta el Representante de los grandes almacenes El Louvre de París, con las últimas novedades en vesidos, abrigos, pelotería, ropa blanca y toda clase de artículos. Sólo por ocho días.—Hotel Simón.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 30'20.—Idem ídem a la sombra, 25'00.—Idem mínima, 8'80.—Idem media, 16'90.—Oscilación, 16'20.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 5'60.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 756'00. Temperatura a la sombra, 10'20.—Idem del termómetro húmedo, 7'60.—Tensión del vapor, 6'20.—Humedad relativa, 70'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 116'30.

PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

Se está recibiendo un completo surtido para la temporada de invierno, en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, a precios sumamente económicos.

Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 7'50 pesetas.—Impermeables ingleses y embreados y paraguas, a precios sin competencia. Claudio Marcelo, 3.—Precio fijo

Vacuna

En el Instituto de Vacunación establecido en la calle de Juan Rufo, número 3 duplicado, a cargo del médico don Baldomero Castellano, se vacunará directamente a la ternera hoy, de dos a cuatro de la tarde.

Caida

Al bajar ayer por la escalera de las Casas Consistoriales Francisco Muñoz Gallego sufrió un mareo y cayó, causándose una herida en la cabeza.

Fuó asistido en la Casa de socorro.

LA PARISIEN HERMANAS FERNANDEZ

Alfonso XIII, n.º 49

En esta elegante Casa de Modas encontrarán los últimos modelos de sombreros para señoras, señoritas y niñas.

Hay fantasías y adornos para toda clase de sombreros.

Cerdo muerto

Cerca de la huerta del Rey fué arrollado ayer por un carro de la limpieza un cerdo perteneciente a Angel Ruiz Burgos.

El carrero ofreció indemnizar al dueño de aquel.

Niño herido

En la Casa de socorro ha sido asistido el niño Antonio Romero de una herida en la cabeza que se produjo a causa de una caída motivada por haberle empujado Miguel Gómez Jiménez.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

Vermouth Cinzano

Con aceitunas rellenas con anchos o anchos al natural y regalo a 20 céntimos en EL PAYPAY, ALFONSO XIII, 36

Aviso al público

El establecimiento de Barbería que tiene Luís Luque Martínez establecido en la calle de los Moriscos, número 12, se continuará cerrando todas las noches a las 9 y los días festivos a la oración.

Avisos útiles

—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Aguas de Vacar.—Véase 4.ª plana.

ACEITUNA PARA MOLIENDA

Se compra en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., (Torre de la Malmuerta), pagándose a los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del día y sin mezclas de soles ni gordal.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos Sres., Angel de Saavedra, 13.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Valentín, presbítero y mártir, y los innumerables mártires de Zaragoza.—Mañana.—S. Carlos Borromeo, obispo y confesor. Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento de la Encarnación, costado por doña Rafaela Bejarano, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Rafael Jiménez Amigo, por su padre don Carlos Vázquez.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.

En San Rafael.—Mañana, a las diez, se celebrará una solemne fiesta a nuestro inocuo Custodio, costada por una devota familia, en la que predicará don Francisco Muñoz Romero, Rector de la parroquia de San Pedro.

En San Hipólito.—Asociación piadosa «Tesoro del Purgatorio» en favor de las Almas benditas, canónicamente establecida en esta iglesia. Hoy, al toque de oraciones, tercer día de la solemne novena que esta asociación consagra a las benditas almas del Purgatorio.

En Capuchinos.—En esta iglesia se hará el ejercicio del mes de ánimas durante la Misa de ocho y media, con responso. Via-Crucis los viernes, a la oración, con cánticos.

En San Andrés.—Hoy, un cuarto de hora después del toque de oraciones, segundo día de la solemne novena a las benditas almas del Purgatorio, con letanía cantada, lamentos, sermón a cargo del señor Rector, concluyendo con un Responso.

Estos cultos son costeados por don Santos Hernández y señora, por sus difuntos.

En San Pablo.—Hoy, al toque de oraciones, segundo día de solemne novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, en la que predicará el R. P. Superior de la Comunidad, A las ocho y media de la mañana habrá Misa diaria en el altar de las Almas, después de la cual se rezará el piadoso ejercicio del Via-Crucis. Los cultos de hoy son por los difuntos de la señora Inés López.

En San Pedro Alcántara.—Hoy primer día de la solemne novena que en sufragio de las benditas almas del Purgatorio celebrarán las religiosas terciarias franciscanas en su iglesia. Dará principio a las cinco y media de la tarde, rezándose el santo rosario, letanía, lectura de la novena, coplas a las ánimas benditas, terminando con un Responso.

Estos cultos son costeados hoy por doña Isabel Conde, por sus difuntos.

En San Agustín.—Hoy segundo día de la solemne novena en sufragio de las almas del Purgatorio. Todos los días habrá Misa de siete y media y ocho y media. Por la tarde, después del toque de oraciones, rosario con gozos cantados, ejercicio de la novena, sermón por un P. Dominicó, y Responso solemne. Cantará un coro de señoritas.

Los cultos de hoy se aplicarán a intención de la señorita Antonia Cadenas, por sus difuntos.

Las misas que se celebren el día 3 del actual en la capilla del Espíritu-Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los Excmos. Sres. Condes de Gaviria, Teniente general Conde de las Quemadas y demás difuntos.

Su hija y esposa la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas ruega a los fieles los encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 5 del corriente, desde las siete y media en adelante, en la capilla parroquial del Sagrario, serán aplicadas en sufragio por el alma del Presbítero señor don Antonio García Rivero, Beneficiado que fué de esta S. I. C., que falleció en el Señor el día 4 de Febrero de 1918.

Su desconsolada hermana política doña María Araceli Molina Villalba, sus sobrinos don José y don Eduardo García Molina y sobrina política suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía de comedia Catalá-Torner.—Empresa La Protectora del Arte (S. A.) a las 9 y 11.—(6.ª de sbono).—Estreno del juguete cómico en tres actos. Titulado: El rayo. Precios: Plateas sin entradas, 12'50 pesetas.—Palcos principales y proscenios seguidos sin id., 10.—Butaca con entrada, 2'50.—Delantera de anfiteatro con idem, 1'25.—Idem de paraiso con idem, 0'75.—Entrada principal, 0'80.—Idem de paraiso, 0'40.—Idem de plateas y palcos, 1'50.—En estos precios van incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO.—Compañía de grandes espectáculos dirigida por los primeros actores Enrique Pascual y Alberto Contreras.

A las 9 y 11 en punto.—Beneficio del público, con rebaja de precios.—La obra policiaca en cuatro actos, titulada: La Linterna Roja. Precios: Palcos, 10 pesetas.—Butaca numerada, 1'00.—Anfiteatro, 0'40.—General, 0'20.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ.—Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.—Estreno de magníficas películas.—Despedida del cuarto Mer-Guerri.—Últimos días de Carmen Salón.—Debut de Manolita Fernández.—Últimos días de Pepita Ibañez.

Butaca, 1'00.—Anfiteatro, 0'45.—Grada, 0'20.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Perdices a la riojana.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriana Rivera, 4 (antes Plaza)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruno Fuentes

Servicio casero y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Vanlevan de ave.

Antiguo Restaurant de Cerrillo

HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAO

Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 168

Plato del día: Lengua de vaca en salsa picante. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15

Plato del día: Conejo encebollado.

RESTAURANT "LA GLORIA,"

de Rafael Benitez.—Morería, 14

Plato del día: Pescada en salsa vienesa. Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante

Viuda de José Barea y Compañía (S. en C.)

Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2'44 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'44.—Ternera con hueso, a 2'90.—Idem sin hueso, a 3'90.—Mucos, a 2'24.—Huesos de res vacuna, a 0'75.

Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 8 pesetas kilo. Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3'25 kilo.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetite, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Rapidez, fidelidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 8.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos casados, vinos y licores, nacionales y extranjeros. Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

Anís "La flor de Ruta,"

Vocino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Tocino superior, a 104 reales arroba sobre wagon Aguilar de la Frontera, por pedidos desde 25 kilos en adelante. Y por cajas completas de unas 20 arrobas, a 102 reales, también sobre wagon Aguilar.—En Córdoba en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), y por pedidos desde 25 kilos en adelante, a 110 reales arroba, para fuera.

ANÍS "BOMBITA," - Ruta.

PASAMANERIA DE JOSÉ CASTRO GONZÁLEZ

MARIA CRISTINA, SIM NUMERO

AL LADO DE LA CLINICA ROMERA

Perfomeria de las mejores marcas. Géneros de punto. Confecciones de ropa blanca para señoras y niños. Naguados y gorros para cristianar. Plantas para salón y aprestos para flores. Grandes surtidos. La casa que más barato vende.

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confitaría

BL. MAS Suntuoso de España

Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premios a sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones. Artículos para regalo. Cajas novedades llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.

—Especialidad en platos de encargo.— Gondomar, 1.— Sevilla, 1 y 3

CORDOBA

Joaquín Castilla Palacios,

pone en conocimiento a su distinguida clientela y al público en general el haber empezado la matanza de cerdos. Continúa elaborando con mayor esmero sus excelentes chorizos de verdadera y puro ro loro según fama ya adquirida, así como todo lo demás concerniente a dicho ramo, en su establecimiento de comestibles, calle Batanero, 2, y Horno del Cristo. Servicio a domicilio. Teléfono número 295. Recibe encargos con veinticuatro horas de antelación.

HORARIO

de entrada y salida de trenes

CORDOBA.—TRENES		Llegada	Salida
Expreso de Madrid.		6'00	8'10
Correo general de idem.		10'30	12'15
Mixto de idem.		2'05	2'10
Expreso de Sevilla.		22'55	6'15
Correo de idem.		18'50	11'10
Mixto de idem.		1'55	2'45
Carreta de idem.		10'20	7'35
Carreta de idem.		20'25	17'45
Idem de idem.		15'55	11'15
Correo de Málaga.		1'20	2'10
Mixto de Granada.		15'55	11'15
Mixto de idem.		1'20	2'10
Correo de Marchena.		15'40	11'30
Mixto de idem.		1'05	2'05

CUPON-REGALO

2.400 pesetas para cada lector.

Los grandes talleres fotográficos J. Luque, de Madrid, regalarán a todo nuestro lector una participación de la Lotería Nacional para el sorteo del 22 de Diciembre, por pes. 0'40 y que de ser el premio grande el número repartido correspondiente 2.400 pesetas por participación.

Basta encargar a J. Luque, Plaza del Angel, 17-Madrid, una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre cartulina Bristol de 50 por 65 la que se confecciona por solo pesetas 3,95 gasto del retoque del trabajo.

Con cada pedido debe presentarse este cupón, acompañado del importe y el retrato y se advierte que los encargos con derecho a la participación de Lotería solo se admitirá del 1 al 15 Noviembre actual.

Como de costumbre toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una, y los encargos de provincias deben añadir 0'75 más para gasto de embalaje y certificado del envío.

J. LUQUE. —Plaza del Angel, 17. Madrid

BL. SEÑOR

D. MARIANO CASANA DIEGUEZ

Que falleció en el Señor el 26 de Octubre de 1917

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Las misas que se celebren el día 3 del corriente en la Real Iglesia de San Hipólito y asimismo las que se digan el lunes 5 en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las ocho de mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Sus hermanos, hermanos políticos y demás familia ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

LÁPIDAS Y PANTEONES

OBDULIO BLANCAS

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

La jornada de hoy

Esta mañana, de muy temprano, se formaron numerosos grupos de curiosos y periodistas en la plaza de Oriente para informarse de las personalidades políticas que acudirían a Palacio. En todos los círculos reinaba gran expectativa y muchos suponían que hoy quedaría solucionada la crisis.

Visitas a Dato

Varios significados conservadores visitaron esta mañana a Dato en su domicilio. Uno de ellos fué González Besada, que conferenció extensamente con el jefe del Gobierno dimisionario.

Cambó y García Prieto

A las 10'30 llegó Cambó al domicilio de García Prieto. Salíó a las 10'50 y dijo a los periodistas que había sido llamado por el Marqués de Albuñeras, añadiendo que habían hablado del programa de la asamblea parlamentaria y que él estaba satisfecho de las manifestaciones que acerca del programa había oído al jefe de los liberales demócratas.

Interrogado respecto a si creía que hoy quedaría solucionada la crisis contestó que lo consideraba difícil.

García Prieto en Palacio

A las 12'30 de la tarde llegó García Prieto a Palacio.

Al verle los periodistas le dijeron que ayer les había engañado pues aseguró que no tenía encargo de formar gobierno y cuando hoy iba a Palacio sería para dar cuenta de sus gestiones al Monarca o para presentarle la lista del nuevo gabinete.

El Marqués de Albuñeras contestó que él era un caballero incapaz de engañar a nadie, agregando que Su Majestad se limitó ayer a ampliar la consulta que antes le había hecho pero sin conferirle encargo alguno y que hoy iba porque el Monarca le había llamado nuevamente.

A las 1'10 salió García Prieto y manifestó que el Rey acababa de encargarle la formación de un gobierno de concentración, expresándole el deseo de que esta fuera lo más amplia posible.

Agregó que iba a ver a Dato y a comenzar las gestiones para cumplir su cometido y que esta tarde, a las cinco y media, volvería a Palacio.

Impresiones y comentarios

Durante toda la tarde los círculos políticos y los centros donde se reúnen los periodistas estuvieron animadísimo.

En ellos reinaba una expectativa extraordinaria por ignorarse en absoluto las visitas hechas por García Prieto y el resultado de sus gestiones.

El Marqués de Albuñeras procuró rehuir el encuentro con los periodistas y, aunque dijo que volvería a Palacio a las cinco y media de la tarde, a las ocho de la noche no había llegado aún.

En los alrededores del regio acázcar le aguardaban muchos curiosos y representantes de la prensa.

El salón de conferencias del Congreso estuvo concierneidísimo hasta las primeras horas de la noche y en él se hacían múltiples y variados comentarios.

Muchos creen que la tardanza de García Prieto en volver a Palacio era una prueba de que había tropezado con serias dificultades para formar gabinete.

La ansiedad general por saber noticias superaba a la de los días anteriores.

Desde los centros diplomáticos y significados políticos no cesaban de telefonar a las redacciones de los periódicos para adquirir informes.

En el Congreso decíase que esta crisis iba a acabar con los políticos y con los periodistas.

Lo que dice Dato

Dato recibió a los periodistas, en la Presidencia, a la hora de costumbre y después de informarse por aquellos de que García Prieto había conferenciado con Cambó y de que este creía muy difícil la solución de la crisis, se lamentó

nuevamente de la crítica situación en que se hallaba, pues hoy hacía siete días que era presidente del Consejo dimisionario y gracias, añadió, que en este periodo no ha ocurrido incidente ni complicación alguna cuya solución exigiera plenos poderes en el gobierno.

Manifiestó que hoy no había ido a despachar con el Rey porque no tenía asuntos de interés de que informarle.

A visitar a Maura

García Prieto, después de conferenciar con Dato, miró a su domicilio para almorzar. Salíó poco después y como los periodistas no se le acercaron dirigióse a ellos y les dijo: nada nuevo hay; continúo mis gestiones y ahora voy a ver a Maura.

Diferencias de criterio

El Conde de Torre Vélez, que figuró en la asamblea parlamentaria de Barcelona, ha escrito a don Melquíades Alvarez y Cambó, manifestándoles que no está conforme con los nuevos acuerdos de dicha asamblea.

Manifestaciones de Ventosa

Varios periodistas visitaron a Ventosa para conocer su criterio acerca de la actual situación. Aquel se expresó en términos ambiguos.

Indicóle que Lerroux había dicho en el Congreso que la entrada de los regionalistas en el gobierno equivaldría a romper el pacto de la asamblea parlamentaria y se limitó a contestar: ya saben los radicales que no pueden decir tal cosa.

Los mauristas

Las juntas directivas de la Juventud y del Centro maurista han dirigido una carta a los periódicos haciendo constar que no intervinieron en las manifestaciones en pro de Maura verificadas ayer.

García Prieto y don Melquíades Alvarez. Una de las personalidades a quienes visitó esta tarde García Prieto fué don Melquíades Alvarez.

Parece que le indicó que contaba con el apoyo de la Cierva y Cambó.

Asegúrase que el jefe de los reformistas declaró que ni él ni sus amigos podían apoyar al gobierno que se trataba de constituir.

Una frase de Lerroux

Lerroux, hablando esta tarde de la crisis, decía que se estaba consiguiendo con su interminable desarrollo lo que consiguen los amoladores en su oficio: gastar el cuchillo y la piedra.

Impresiones pesimistas

A las nueve de la noche no había llegado García Prieto a Palacio.

Esta tardanza motivaba muchos rumores pesimistas.

Decíase que había tropezado con graves dificultades para formar gobierno y que, probablemente, declinaría el encargo que le confió el Monarca.

García Prieto y Romanones

Asegúrase que el Marqués de Albuñeras y el Conde de Romanones tuvieron esta tarde una entrevista muy afectuosa.

El primero pidió al segundo su concurso para formar gobierno y Romanones le dijo que no debía haberle hecho siquiera tal indicación, pues sabía que contaba con él incondicionalmente.

Agregó que al ser llamado por el Rey le ofreció apoyar al gabinete que se formara, después hizo análogo ofrecimiento a Sánchez Toca y Maura y claro era que con mayor gusto y decisión apoyaría a García Prieto, con quien había convivido en política y a quien profesaba gran afecto.

García Prieto vuelve a Palacio

Poco después de las 9 volvió García Prieto a Palacio.

Al entrar dijo a los periodistas que no podía entretenerse, pues el Rey le estaba aguardando desde las cinco y media.

Salíó a las 9'30 y manifestó que había informado extensamente al Monarca de los trabajos que estaba realizando.

Añadió que como no los había podido terminar pidió a Su Majestad que le concediera un nuevo plazo, hasta mañana a las doce, para ultimarlos.

Una nota de Cambó

Cambó ha facilitado a la prensa una nota en la que dice que no le sorprenden algunos nombres de los que se indican para formar gobierno ni que los miren con recelo quienes no han llegado a comprender el espíritu y la finalidad de la asamblea parlamentaria.

Atendiendo a esta—añade—el gobierno que se puede constituir es uno en que figuren las más encontradas significaciones políticas; toda otra solución podría satisfacer a las clientelas políticas, pero significaría la continuación del sistema cuya desaparición ha preconizado la asamblea.

Maura

Asegúrase que Maura, al interesarle García Prieto que le indicara una personalidad de las que le siguen para que figurase en el futuro gobierno, contestó que, como carecía de partido, no podía designarla.

Un ministro romanonista

El Marqués de Albuñeras también pidió al Conde de Romanones un ministro y este le dijo que, cuando aquel tuviera sus gestiones a punto de ser ultimadas, se lo indicaría.

Amenaza de huelga

En la Casa del Pueblo se ha dicho que en el caso de que Maura volviese a ser llamado para formar gabinete los obreros de todos los oficios se declararían en huelga.

Los regionalistas y Cambó

Los regionalistas están disgustadísimo por el proceder de Cambó en las actuales circunstancias.

Signen las d sesiones

Signe propalándose el rumor de que la mayoría de los parlamentarios de las asambleas está disgustada porque los regionalistas se pretenden a formar parte del gobierno.

Algunos afirman que si en aquel entran Ventosa y Rodés considerarán rota la asamblea.

La conducta de García Prieto

A última hora ha circulado el rumor de que mañana celebrarán una reunión Villanueva, Burrell y Alba para tratar de la conducta de García Prieto.

Dícese que tal reunión no será secreta.

«La Correspondencia Militar»

El periódico «La Correspondencia Militar» dice esta noche: Aún no hay gobierno y por eso no abordamos los temas de la actuación de los ministros responsables, pero ratificamos las afirmaciones respecto al planteamiento de la solución de la crisis que venimos formulando.

Seguimos apartados de la política, atentos siempre a cuanto está ocurriendo y pudiera ocurrir.

La Cierva y la cartera de Guerra

García Prieto ha ofrecido insistentemente la cartera de Guerra a la Cierva, pero este se ha negado a aceptarla.

La Cierva en Palacio

Esta noche estuvo la Cierva en Palacio. Conferenció durante hora y media con el Rey. Al salir se negó en absoluto a dar noticias de la entrevista que acababa de celebrar con el Monarca.

Reunión de las izquierdas

Asegúrase que mañana, a las tres y media de la tarde, están citados todos los elementos de las izquierdas, en el domicilio de don Melquíades Alvarez, para tratar de la actuación de Cambó.

Habla Lerroux

Esta noche Lerroux, acompañado de Lamaña, estuvo en las oficinas de teléfonos.

Interrogado para conocer su opinión sobre la crisis dijo que sin que se solucionara nos halláramos muy bien, pues este estado anárquico, sin gobierno, demostraba que la nación podía vivir sin él.

Respecto a la constitución de un gobierno militar declaró que debía venir y así se quitarían la careta.

Los periodistas le preguntaron si apoyaría a un gobierno parlamentario y contestó: yo soy de los turnos.

Por último, expuso su creencia de que mañana García Prieto declinará los poderes para formar gabinete y quizá tenga que ser llamado de nuevo Maura.

Últimas impresiones

A última hora de la noche muchos aseguran que García Prieto llevará mañana a Palacio la lista del nuevo gabinete.

Sin embargo otros rumores inclinan el ánimo a creer que será llamado nuevamente Maura.

Otras noticias

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

100.000 pesetas al 17.985, Madrid, Barcelona y Cartagena.
60.000 pesetas al 2.139, Barcelona.
20.000 pesetas al 12.713, Madrid y La Línea.
Con 1.500 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:
783, Sevilla; 15.617, Bilbao; 22.490, Málaga; 33.445, Cádiz; 21.983, La Línea; 14.062, Cartagena; 4.859, Barcelona; 19.625, Sevilla; 27.711, Barcelona, y 15.247, 5.577 y 13.208, Madrid.

Muerte de un general

Ha fallecido el teniente general Marqués de Pacheco.

La Reina

La Reina doña Victoria está restablecida de la indisposición que ha sufrido.

Esta tarde pasó, con el Rey, en la Casa de Campo.

Una distinción

Ha sido concedida la banda de María Luisa a la señora del embajador de Francia en España Geoffroy.

Provincias

Náufragos

Comunican de Las Palmas que han llegado a aquel puerto, a bordo del vapor Fuerteventura, veintidós naufragos del buque francés Harpon, de dos mil toneladas.

El Capitán de este barco dice que el día 19 de Octubre, navegando en aguas francesas, el Harpon fué torpedado por un submarino al Norte de Río de Oro y a nueve millas de la costa.

Uno de los proyectiles hizo blanco en la popa y el buque tuvo que encallar en Bou, costa africana.

Los tripulantes, en los botes, se dirigieron a la factoría de Río de Oro, donde permanecieron ocho días, hasta que los recogió el Fuerteventura.

Se hallan satisfechísimos de las atenciones de que han sido objeto.

Los naufragos pertenecen a diversas naciones. Se ha enviado un barco para que recoja la carga del Harpon.

Domingo en libertad

Participan de Barcelona que, probablemente, esta tarde o mañana será puesto en libertad el diputado don Marcelino Domingo, pues la autoridad militar ha notificado al comandante del crucero Princesa de Asturias, en que aquel se halla preso, que, en virtud de resolución del Tribunal Supremo, Domingo queda a la disposición de dicho Tribunal.

Una huelga

Continúa la huelga de los empleados de los tranvías de Sevilla.

Dichos vehículos circulan en la misma forma que ayer.

Dícese que los obreros de varios gremios secundarán el paro.

El tifus

En Manresa ha adquirido gran desarrollo la epidemia tífica.

Adóptase toda clase de medidas para combatirla.

Peticiones de un Ayuntamiento

El Ayuntamiento de Mataró ha acordado solicitar de los Poderes públicos una amnistía para los condenados por delitos políticos y sociales y pedirá de los parlamentarios que realicen una labor provechosa para España.

Periódicos denunciados

La autoridad judicial de Barcelona ha denunciado los periódicos «El Sindicalista» y «Solidaridad Obrera», por la publicación de varios artículos comentando la actualidad política.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro occidental de la guerra conti-

núan los duelos entre la artillería en varios puntos del frente francés.

En el frente italiano estamos en contacto con el enemigo a lo largo del Tagliamento central inferior.

En la orilla oriental del río obligamos a retroceder a las tropas italianas y las que opusieron resistencia cayeron prisioneras.

La orilla izquierda está libre de enemigos desde el valle de Tellat hasta el Adriático.

En el teatro oriental nada ocurre digno de mención.

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En las orillas del Mosá hubo encuentros entre patrullas e hicimos algunos prisioneros al enemigo.

En diversos puntos del frente se registran violentos duelos entre la artillería.

Nuestros aviones bombardearon varios puntos de concentración del enemigo.

Emisión de renta

El Gobierno francés ha dictado un decreto autorizando la emisión de renta al cuatro por ciento, del tipo de la emisión del 68 60.

Tendrá un interés real de 5'83 por 100. Los intereses empezarán a devengarse desde el 16 de Diciembre próximo.

Esta renta estará libre de impuestos y será incontrovertible durante veinticinco años.

Barcos americanos

El corresponsal en Washington del periódico «The Times», de Londres, la telegrafía dándole cuenta de que ha presenciado la botadura de un nuevo buque americano en un puerto del Atlántico.

Dice que la tierra en que se encontraba, que era un yermo estéril hace quince meses, está convertida en un enorme arsenal en el que hay dos formidables trasatlánticos destinados a la marina yanqui.

Ultima hora

La solución de la crisis

La lista de ministros.—Cambó no acepta una cartera.—Ventosa y Rodés.—Hoy jurará el Gobierno.—Los liberales contra García Prieto.

Madrid 3 (6 m.)

Sabemos por autorizado conducto y, en su virtud, lo podemos afirmar, que García Prieto someterá hoy a la sanción regia la lista del nuevo gabinete.

En él no figurará Cambó porque no quiere que pueda creerse que acepta una cartera únicamente para ser ministro.

Por esta causa ha dicho el Marqués de Albuñeras que solo sería ministro sin cartera.

En cambio formarán parte del gobierno Ventosa y Rodés.

Tan decidido está García Prieto a que hoy juren los nuevos ministros que ha dicho que aunque no contara con la Cierva ni con los regionalistas llevaría la lista del gabinete a Su Majestad.

Entre los exministros liberales reina gran excitación y profundo disgusto con motivo de la actuación del Marqués de Albuñeras.

Han anunciado que si aquel constituye el gobierno en la forma que tiene proyectada, realizarán en breve un acto importante para quitarle la jefatura del partido.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

La Administración de este periódico ruega a los señores suscriptores que devuelvan ejemplares, que lo hagan sin quitarles la faja, para poder saber su procedencia.

Escogió uno delgado y flexible, que llevaba sujeta en su punta, a plumbada, una piedra lisa, negra, que arrojaba a la vista reflejos metálicos.

Después, tomando una silla la llevó al lado de una de las ventanas que daban luz a la sala, y dijo al obrero:

—Sentaos aquí y no tengáis temor alguno.

Vide-Gousset, siempre jurando y gimiendo, pero, a pesar de ello, un poco tranquilo por la seguridad con la cual el joven desconocido le prometía un consuelo inmediato, tomó sitio en la silla.

—Inclinad la cabeza hacia atrás—dijo Enrique Savanne.

El obrero obedeció.

De todos lados, en todas las mesas, los parroquianos de la señora Aubin habían interrumpido el almuerzo.

Todas las miradas se volvieron hacia aquel casi adolescente, de epostura elegante, rostro simpático, que a pesar de su juventud imponía respeto y obediencia.

Reinó un gran silencio.

Enrique Savanne apoyó la cabeza de Vide-Gousset sobre su pecho, y con la mano izquierda, con admirable destreza, separó los párpados del ojo enfermo.

Entonces con la mano derecha deslizó por entre los párpados la punta de su instrumento, que hizo marchar ligera y lentamente de derecha a izquierda y de izquierda a derecha sobre el globo del ojo.

Después de haber prolongado esta inofensiva operación durante dos ó tres segundos, retiró su instrumento y miró la extremidad.

Vide-Gousset se había incorporado con un brusco movimiento no sufriendo ya, desembarazado de la limadura de hierro que, saltado de su bigernia le había entrado en el ojo.

—¡Ah! caramba, esto es milagroso!—exclamó, abriendo desmesuradamente los ojos.—No siento nada; me habéis curado sin apenas tocarme...¿Sois, acaso, un hechicero?

—No—respondió Enrique Savanne sonriendo;—no hay ninguna hechicería. Estoy estudiando para ser oculista; soy alumno del hospital de los Quinze-Vingts. La operación que acabo de haceros sufrir, si esto puede llamarse operación, es de las más elementales, y me asemeja que trabajando en la fábrica, manejando la lima y el martillo, no conocéis la manera de desembarazaros de las escorias metálicas que a cada instante pueden cegaros. Tenéis unas partículas de acero bajo los párpados. Esto era peligroso para vuestra vista, dadas las complicaciones seguras que podían resultar de su presencia. Ahora no tenéis ya nada que temer. Las partículas han sido extraídas. Valeds.

Enrique Savanne presentaba al mecánico asombrado la extremidad de su instrumento.

Vide-Gousset miró.

—¿Estas limaduras negras que están en el extremo de este instrumento son las que tenía en el ojo?—preguntó.

—Sí, señor.

—¿Y cómo habéis podido sacarlas?

—Muy sencillo. Este aparato está terminado por una piedra imán de gran poder. Introduciéndola bajo el párpado, las limaduras de acero, atraídas por el imán, se han adherido a la piedra, y no he tenido más que retirar el instrumento para que quedarais libre de ese estorbo.

Un hurra formidable acogió las últimas palabras del futuro oculista. Se batieron palmas, y los obreros, dejando sus mesas, se agruparon alrededor de él para felicitarle.

Vide-Gousset, para testificar su alegría, ejecutaba una pirueta de la más alta fantasía, lanzando su pierna derecha a una altura inverosímil.

A Enrique Savanne le costaba gran trabajo sus trances a la oración que se le hacía. Le consiguió por fin, volviendo a sentarse a la mesa después de haber estreadado las manos que se le tendían.

El operado se instaló en un rincón, gritando a Rosa:

—Un bistec al natural para dos... y que haya come para tres. Tengo más hambre que un lobo; parece que las limaduras en las ventanas es un gran aperitivo.

Todo el mundo se echó a reír y las mandíbulas recobraron su funcionamiento, un instante interrumpido.

Claudio Grivot salió del gabinete en que había almorzado y donde estaban a la mesa con él los otros contramestres y los delineantes de la fábrica Vernière.

Saludó a Enrique Savanne, a quien había tenido ocasión de ver varias veces en casa de su amo, y dejó

el establecimiento para montar en su bicicleta y volver a Saint-Denis, donde sabemos que iba a inspeccionar los trabajos empezados hacía dos días.

La prolongada ausencia de la señora Aubin, que no tenía costumbre de abandonar el mostrador a la hora del almuerzo, parecía singular a muchos de sus clientes.

Una mujer, más intrigada y más curiosa que las otras, preguntó de pronto:

—¿María jes que la patrona está enferma, que no se la va hoy?

—No, gracias a Dios—respondió la criada,—no está enferma. Está en este momento al lado de una de nuestras inquilinas, la señora Germana.

—¿Germana la de nuestra fábrica?

—Sí.

—¿Es que está peor? ¿Sufre mucho?

—En este momento quizás ya no sufra, porque probablemente estará muerta.

Esta palabra: ¡Muerta! la más terrible, la más espantosa que existe en todos los idiomas, hizo pasar un pequeño estremecimiento por las carnes de los que la oyeron.

—¡Muerta!—repitió la interlocutora de Rosa.—¡Qué desgracia! ¡Ah! ¡Pobre mujer!... ¡Tan buena madre, que se mataba a trabajar por criar a su hijo!..

—Una monísima criatura de siete años—dijo otra obrera.

—Y no tiene marido.—añadió una tercera.

—No, no tiene marido—repuso la que había hablado primero.—algún ganapán la habrá engañado, abando-

